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LAPTULAJDONOS 
Az Erdélyi Róm. Kath. Irodalmi Társetat.

Demokrácia. a megszakadásig fokozódott hevességgel 
dühöng, a harc hullám-ár tengerére innen 
is, onnan is mindegyre kihajítanak egy-egy 
deszkaszálat: hátha alkalmas lesz vala­
melyik arra, hogy a békegalambok meg- 
pihenésre, egy kis tárgyalásra alapot ta­
láljanak! Ellenfeleink táborából legújab­
ban a náluk megszokott csodálatos poli­
tikai és hírszolgáltató művészettel a „de­
mokrácia“ kinálgatódzik az összes harcoló 
felek számára találkozási alapul. Nem po­
litikusok ajka vetette fel: az ellenállhatat­
lan erővel ható factum formájában állítot­
ták ezen eszmét szolgálatukba az orosz 
átalakulás mesteri 
Oroszország, melyet a politikai földrajz­
ból az absolut monarchia iskolapéldája­
ként jegyeztünk meg magunknak, máról 
hónapra a legszélsőbb demokrácia állás­
pontján igyekszik berendezkedni — leg­
alább ideiglenes kormányának nyilatkoza­
tai szerint. Az orosz „forradalom" mélyre­
ható mozgalmasságot idézett elő a Köz­
ponti hatalmaknál, elsősorban a belső po­
litikában. A német császár sietett húsvéti 
ajándékul kilátásba helyezni a porosz vá­
lasztói jog nagyarányú kiterjesztését, 
Ausztriában egyszerre elodázhatatlanná 
vált a parlamentarizmus feltámasztása, a 
magyar ellenzék pedig a régi obstrukciók 
tenorjának hevességével követelte Ma­
gyarország számára is az általános, titkos

választójogot. A demokrácia érvényesülé­
sének jelszavát tehát viharos erejű polit, 
tényezőként váltotta ki vértengerébö! a vi­
lágháború, s nekünk úgy tetszik, hogy' e je­
lenségnek legóvatosabb, legmélyrehatóbb 
elemzésére és mérlegezésére kell töre­
kednünk. Mindenekelőtt a legszorosabb 
kapcsolatba kell hoznunk e kérdést a vi­
lágháború belső kifejlésével. A háború je­
len fázisának diagnózisából kétségtelen, 
hogy ellenfeleink irtózatos céljaikhoz nem 
tudtak eleddig közelférközni, s hogy a há­
borús kormányok talpa alatt minden nap 
forróbb a talaj népeik rettentő áldozatai­
nak mindinkább kivivő eredménytelensé­
ge miatt.

Ha tehát a háború továbbfolytatását 
szuggeráló hadicélok elérhetetlensége 
többé nem takargatható: szószerint való 
értelemben életkérdés a kormányokra, po­
litikai, társadalmi és gazdasági alakula­
tokra nézve, hogy az el nem ért célok 
helyeit olyan szurrogátomokról gondos­
kodjanak, mely'ek képesek lesznek a de- 
mobilizált népek számonkérö haragjának 
elvezetésére. Oroszország millióit bizo­
nyára könnyű lenne a cárizmustól való 
megszabadulás sok ágra bontható mézes 
madzagával otthonába bocsátani Konstan­
tinápoly birtoka nélkül is. De mit monda­
nak a francia népnek vezetői — Elsass- 
Lotharingia, s a megalázott Németország

A világháború a nacionalismus szár­
nyain kerekedett föl. „És most legázoljuk 
őket", mondta a német császár a háború 
születésének óráiban, mikor a birodalmi 
gyűlésen kezet fogott az összes képvise­
lőkkel, junkerekkel és szociálistákkal egy­
aránt. „Németországra nézve jobb, ha 
Anglia beleavatkozik a háborúba—mond­
ta Sir Edward Grey ugyanabban az idő­
ben — legalább mérséktőleg hathat a bé­
ketárgyaláson." Megszabadulni a német 
ipartól és kereskedelemtől, mérsékelni 
Németország legy'özőinek diadalmi döly- 
fét és telhetetlenségét, s ezzel a legyőzött 
ellenfél szimpátiáját biztositani a jövőre: 
emberileg tigondolhatóan a legtávolba- 
látóbb angol politikának mutatkozott. 
Mert hát ki tudhatja, merre fordulnak a 
győztes orosz imperializmus útjai a jövő­
ben? Lehet-e ez ellen jobb védelem a 
most lehengerelt német nép reakcióra fe­
szülő energiánál?

Monarchiánkat és Törökországot a poli­
tikai lét vagy nem lét kérdése késztette 
ellenállhatatlan kényszerűséggel arra, hogy 
Németországgal szövetségben fegyvert 
ragadjon. A harcot mindjárt három éve 
álljuk dicsőséggel és diadallal, most már 
szószerint véve az egész világ ellenében. 
S miközben a háború orkánja úgyszólván

megrendezésével.

ja, hogy amit összetört Parisban, Bécs- 
ben, vagy Budapesten a mai lélek, azt 
megtette Rómában is. Évszázadok lelke 
és szeretete épített gonddai és aggodalom­
mal, pár évtized végzett vele. Már Goethe 
is írja: „Ein saures und trauriges Geschäft 
das alte Rom aus dem neuen heraus zu su-
ciien.“...........In das neue lebendige Rom
mag ich gar nicht hineinsehen, um mir die 
Imagination nicht zu verderben.“

Ha fogalmat akarok magamnak alkotni 
mindarról, ami Rómában Rómával történt, 
a következőképen járnék el:

Elővenném a hat évvel ezelőtt Kroner 
kiadásában megjelent Federico Hermanin- 
féle térkép- és rajzgyűjteményt. A szerző 
a Galleria Nazionale vezetője. Tehát pa­
triota és szakember.Azö kezén meglátom a 
XV. és XVI. század Rómáját. Gnoti ..Have 
Roma“-ja segítségével képet nyerhetek 
arról, amit a renaissance cselekedett. 
Ugyancsak Gnolinál találok egy tervraj­
zot, mely 1870-ben készült. Ha e három 
forrást gondosan egybevetem, megkapom

Szól a puska. . . A modern Róma.
0 Róma felix . . . Roma nobilis . . .

Goethe. Chateaubriand avagy Stendhal 
lelke mit érzett, ha az örök város falai 
között bolyongva visszacsendült minden 
romról, minden falról, minden megszentelt 
talpalatnyi földről a himnusz szava: O 
Roma felix. . . Roma nobilis.

Norwood Young az örök városról irt 
történetében felszólítja olvasóját, kövesse 
öt sétáján és látogassák meg azokat a 
helyeket, amelyeket a szerző old-fashio- 
ned Rome kitétellel jelöl meg: És ha kö­
veti, elborul a lelke, mert látja, hogy bi­
zony semmi sem örök a földön, még az 
„örök város“ sem. Érintetlen még csak az 
a pápai Róma, amelyet valahogyan a pá­
pának garantáltak. Még ott a Vatikán köz­
vetlen közelében is összetörte a Terza 
Roma azt a szent, csöndes, misztikus, 
egységes hangulatot. Ha bejárom Rómát, 
modern tempójával nagyon is bebizonyít-

... S mi lesz apám, ha szól a puska majd? 
Ki védi, mondd az elhagyott magyart?
— Figyelj, fiam; az Isten van velünk 
És győzhetetlen, büszke fegyverünk! . .
— Apám, hogy csillog két sötét szemed!
— Fiam, villámlik a hegyek felett! . . .
— És ég az arcod, lázas homlokod. , .
— Nézd, nézd, fiam ,a nagy hegy lángol

[ott. . .

t?

Tüszős sereg zajong amerre látsz;
Aztán zsibongva törtet muszka, rác. . .
1 'e — mozdul itt az árnyas hegy nyereg. 
Jön bősz viharként a magyar sereg. . . 
Vijjogva vív az edzett bérei sas,
Nagy szárnya csattog, reng az ősz havas. 
Hogy hall az ellen! százan ... ezrivel!.. 
A hős magyar most új csodát mivel.
Bátrak, vitézek mind megannyian------

— És mi, apácskám? . Ott vagyunk fiam!
Földes Zoltán.

1Budapest, IV. Váci-utca A1.
J Â legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák, 
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humora nem hagyta el még halálos ágyán 
sem, mikor kis vagyonkájáról intézkedett. 
Ismételten hangoztatta Jób pátriárka sza­
vait: ha a sok ¡ót elvettük Isten kezéből, 
miért ne vcnnök el a rosszat is?. Ma ugyan 
a halál rossz. így fogadta az utolsó szetit- 

sa éveiben, mint a tanári katedrán. Mert .végeket is s intézkedett tcmettetéséröl. A 
rövid segédlelkészkedés után Fogarassy íöesperes is megkérdezte tőle, hogy írem 
püspök a tanári pályára küldötte. Előbb iél a haláltól ? — Nem én, mondta János

nyújtotta troieumok nélkül? Mit mutat föl ga a kemény gerinc, amely határozottan 
az angol kormány kereskedő polgárainak gondolkozó fejjel végződik, s az a fő me- 
a „Tartozik"' rovatban a „Kiadás"" rovat gint olyan, hogy Ítéleteiben nem lesz inga- 
elsüiyesz.tett milliárdjainak, s a német ver- dozó a milieu követelményei szerint, 
senytárstől való megszabadulás reményé- _ Őszintén, nyíltan megmondta meggyőző­
nek ellenértéke gyanánt? Ellenfeleink 'dését minden téren, úgy lelkipásztorkodá- 
cvliainak itt-ott megvillanó megvilágítá­
sából arra következtethetünk, hogy a 
„porosz militariznnis szétzúzása" helyett 
megelégszenek mid azzal ;s. ha a demo- szülőföldjén. Székelyudvarhelyt (1868— bácsi. Miért féljek? S megint hozzátette: 
krácia .: ..dalát Poroszországban. > az al- 1872), majd Gyulafehérvárt (1872—78) és . ha a sok jót elvettük, miért ne vennök el a 
ko;p:„.'voss., meg :i nemzetiségek „sza- ¡ Csíksomlyón (1878—80) tanította a latint rosszat is? . . . Bizony cl kell vennünk, 
badahh fviiöJésének“ biztosítását Ausztri- j és történelmet. A történelem később is János bácsi, s el is vesszük, mert tudjuk:,

hogy ami az Istentől jön, az csak jó lehet, 
akár kenyér.-akár ostor alakjában kapjuk. 

Temetése í. hó 26.-án délelőtt törtem a

az ö érdé- kedvelt olvasmánya volt. A magyar törté- 
b. ; nelmet János bácsi nagyon jól tudta. Sok­

szor megcsodáltuk emlékező tehetségét.

ában és Magyarország!'" 
műknek tulajdoníthatják.

I amelyen a hetvenes évek sem sokat köp- község s a vidék nagy részvéte mellett, 
¡tattak. És ilyenkor elgondoltuk magunk- Balázs Ferenc kanonok-föesperes vé- 
! ban: milyen kár. mikor az ilyen tehetsz- géz te a temetési szertartást s mondotta a 
I vek elzárkóznak egy-egy jelentéktelen rekviemet érte. A koporsónál legidősebb 
i földrajzi területre, passzivitásra kárhoz- káplánja: /fiatnál tanár mondott meleg- 

A régi ' Hágnak egyik sajátos típusát j ral-íák magukat, mikor olyan kitűnően ér- hangú búcsúztató beszédet.
[ékesíthetnék talentumaikat az élei moz- ¡ 

egyházmegyénknek papja, aki ¡ salmasabb piacain. így őrölte le ő is 50
éves papságának 26 évét Magyarigen 
csendes fészkében. De hát ő nem kívánt 
külömhet magának. Ezt is ö választottra

. . sírb; .i Jáni s bácsi I oporsójáva).
Alig van Il I K Kne ismerte volna öt s nem igen járt idegen j 
Magyarigenben, aki elkerülte volna az 6 ¡ 
gaz i . endégsí át. pe- |

dig zz. 7, fedele alatt járt. az nem feledte el : és mcK is volt vele elégedve. Harmonikus 
nőd, kézi gazdáját. Abból a i "r:" ovaría meg semmi: teljes testi

és sz-''h.i::i épségben élt egész az utolsó

Püspök urunk e ' 27.-én Kolozsvárra
utazott, ahol vasárnap, 29.-én a bérmálás 
szentségét fogja kiosztani. Május 1.-é:i 
Szamosújvárt a Javítóintézet közel száz

sohasem a re:; 
régi izal „ird.tból való volt. amelynek i

ajátos i I )t- - kig. Epen csak a világháború bonyodat- I növendékét részesíti a Szemlélek kegyel­
ete . gú ai.......  1 . amiket i le i , '■ - tétftettél el utolsó napjait:- : tzájá : m¡ 6íarosvásártielyt fos­

ead ... • /.ti az áldott jó . vs nemzeti jövője iránti aggodalmak il y ügy a tanulóifjúságot, mint a menetszá- 
:,_.SL.ní untatja meg öke*. -a te szemet*. Keveset betegeskedett, ¡a!, anil $<

icsi U is rindig föld alá kellett I de ^ a múlt évben kijelentette hdgi 
, hivat los közegnek, valahányszor | nem lógja megérni aranymiséiét, ami ez - Királynénk oévmeepe. Zita királyné

0 iclségc legmagasabb névünnepe alkal-

zadba beosztott katonákat megbérmálni.
* a hon

kéményseprést j vV augusztus 1*.-én lett voir1... r»:ába hiz-az amforák kiürültek:
szór az egészségi ! ivá- I tattuk, ö m gmaradt kijelentése mellett, < 

k feketekávét követeltek a jókedvű : :::• események öt igazolták. De
mából április 27..CI1 reggel 8 órakor ünne­
pélyes istentisztelet volt, melyet íőnász-halál

gseregne núkus tétségi :sés- lata nem rémített: egy haj álnyit ■ orun^ mon*) ; fényes segédlettel. Jelen
; voltak a hatóságok, katonaság, tanuló if- 
I Itiság s az egyesületek.

¡tamia

se! fogadni fe::cr\ári ..káplánjait", dozy: ¡ sem: menni leli. '-át "¡tenni kell! Hiába 
Uram •• meg jégveréstől, sáskajárástó! : mondták, h.. :> zeggyo/vul, ő nem h: '!ga- 
s az -.s fehérvári tanár iktól . . . de ’ tort óra. ":¡ ita. hoz z meghal.de : rá ¡ - Mártonyi Mihály kézdivásárhelvi mi-
öszintébb. magyarabb szívvel alig-alig fo- ¡nézve olyan természetes vala olt, i nöritarendi iőgimn. tanár, akit a visszavo-

portáján. , fik";: hogy cvv le kell feküdni. ¡V m.latos ¡ nulo eláll hadsereg túszként magával ltur-
A- • . -:.ek z „árdának jeilemzö saiát'á- lé-lek el ké-zalt a nagy útra. Sót ismert ¡ col:, jelenleg Moldvaország északkeleti

az embert, mint azgadták

KÖZMÜVEIÖDÉS 1917. április 28.2.

CS;ím ha Janos
1844-1917.

üsztrációját k< ben a Viktor Einanuel-féle ¡ mészetszerűen a Terz a Italia oltalmába
lásnak: Qu : i ¡ auzolem usban-v rben D'Anmmzi .[heiví ■ E: tel olyan fővárost kapott és 

feccrtu:: ' trbari. fecc-rani Barbería?. itmlézszciu. milyen •Tzüieítc! olvas*.: " ; oly súlyos ¡ekk --.éget vett magéira, hogy 
:: ígi nt ti; ■ egyl in Rómában a hires ireg - ezért az egész világnak számadással tár­

gy azt Michelan- roviusnak egy levelét Vlünchenböl írta tozik. 
ge'-i császárok ioru: ai. a Font;;; ! 1866 március 17,-cn és megírta levelét a i

r

Tizenöt esztendő múlott el azóta, hogy 
Rom: • um és több más nyilvános tér elvo- | szép művészetek akadémiája elnökének. I Re • iba i ev< nuit olaszok fővárosuk át- 

. ". "i:' elmerengő tel-I A levél így zói: itásá! z hozzáfogtak. Ez idő alatt
Kém -, "g X Pi.i/za . .. ina és a Piazza Igen élt Uram! Ma megfigyeli a Rómában sok változott meg, sok új dolog 

nem zavarja telkemet külföldi saj t, zrev-eheti, hogy az Mpe- létesült, közte célszerű is. De általában 
semmi. seken innen nö ekedő figyelemmel kisérik mindezen munka kevés tetszésre talált.

Ad d Herma;,in búcsúzik tőlem, ott ¡ Róma átalakításinak mindjobban nagyob- Hiába mondom azoknak, akik. mindezen 
' - : a vezetés: l.udv.-íg !’■ r a tavaly ¡ h-odó arányait. És ez természetes, hiszen valóság.:al már fölháborodnak, hogy vár­

kaid • munkájával. Több képe • an. a Róni:: minden művelt ember előtt minden tünk: lő esztendő nem elég althoz, hogy 
többi között 1536-ból egy igen érdekes időnek légi nségesebb történeti emléke. Rómához méltó létesüljön. Várnunk kell. 
panorámája Rómának, azután a régi és Semmiféle civilizált nemzet előtt nem áruig egy Bramante. Michelangelo és Bér­
it 8 ■!. Péter templomnak rajza, több régi lehet közömbös, hogy az egész emberiség- nini fog jönni. Azt felelik, hogy Athénnek 
ten:; in:;;, palota és ház jól sikerült fény- nek szentélyét minő alakban kapják a iö- csak öt évre volt szüksége, hogy íölemel- 
képe. Bemutatja nekem az akkori Róma vendó generációk. A legtermészetesebb, jék a Propyläakat, és kevéssel többre, 
14 kerületét. Elvezet IV. Pál Rómájába., j hogy mi németek kísérjük Róma sorsát hogy fölemeljék a Parthenont. Hogy IV. 
Később végignézem V. Sixtus és a többi különös figyelemmel, hiszen mi Rómát Sixtus és V. Sixtus csak egynéhány év 
pápa Rómáját mindaddig, amit 1876 óta a azzal a régi és törvényes szenvedéllyel alatt is bámulatosat produkált. . . De hát 
Terza Italia Rómában nem művelt és szeretjük, amelynek szálai ott gyökerez- hagyjuk ezt, vannak súlyosabb vádak is. 
megértem a német Gregorovius, Kraus, nek történetünk és múltúnk közös talajú- ' Általános lett a nézet, hogy Rómában 
Grimm és közvetlen a háború kitörése előtt ban. nagyon is sokat romboltak le, hogy lázasan
Werner Weisbach, majd Vallette és Gnoli Tizenhárom századon át Róma termé- újat építsenek. És fölháborodik mindnyá- 
iajkiáltását. E német, farneia, olasz és az szefes őrzője a pápaság volt és ez telada- junknak a lelke, ha látjuk, hogyan pusztul 
idézett angol munkák valósággal tetemre tát római érzékkel oldotta is meg. Ami- a város történeti karaktere, elbűvülő szép­
hívják azt az Itáliát, amelynek nagyzási dón e pápaságnak világi uralma megszűnt, sége, csöndes méltósága, hogy helyébe 
hóbortját és művészieden lelkét legjobban az egész civilizált világ az örök várost ter- azután a Colosseum körül, à Coeliuson és
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részében. Raducaneni városban van inter­
nálva, közel Husihoz, a brassói apát tar­
tózkodási helyéhez. Az igazgatótanács a 
napokban értesült erről a külügyminiszté­
rium útján.

Virághullás. Krzyzewszky Ellus- 
ka. Krzyzewszky Géza adótárnoknak le­
ánya. a leánykongregáció II. assistense. 
2d éves korában, hosszas, kínos, de türe­
lemmel viselt szenvedés után az Úr testé­
vel megerősítve visszaadta lelkét Terem- 
tőjének. Temetése hétfőn, 23.-án történt 
nagy részvét mellett.

— Buzaszentelö. Szt. Márk napján a szo­
kásos buzaszentelést Tamási nagypré­
post végezte, a székesegyházban.

Panasz a világítás ellen. Több panaszt

küldött levelezések, melyeknek feldolgo­
zása egyáltalán sohasem várható.

Ennek a torlódásnak oka főleg az, hogy 
a közönség az Oroszországban levő hadi­
foglyokkal túlságos sokszor és sokat leve­
lez. A posta igazgatóság tehát felhívja a 
közönséget, hogy Oroszországban hadi­
fogságban lévő hozzátartozóinak legfel­
jebb csak kéthetenkint és akkor is csak a 
legsziikségeseb b dolgokról levelezőlapon 
röviden írjanak, mert a hadifoglyokra is 
sokkal előnyesebb. lia a kéthetenkint irt 
rövid közleményt biztosan megkapják, 
mint hogyha a sűrűn írt levelezéseket 
egyáltalán nem kapják meg.

A levelezéseknél a magyar nyelvet le­
hetőleg mellőzzék, mert az orosz cenzúra 
kevés magyar cenzor felett rendelkezik és 
tapasztal.it szerint a magyar levelezések-

tősen hangos köz- és választmányi gyűlé­
seiket, ami érthető módon befolyásolja az 
istentisztelet ájtatoskodó publikumát. Úgy 
hisszük, ha a csendnek őre vasárnap dél­
előttönként 10 és 11 óra közt ott patruli- 
rozna, ennek a családi körnek is üdvös 
határokat lehetne szabni.

Egyháztanácsi gyűlés volt április 22.-én 
Balázs Ferenc kanonok-prelátus elnök­
lete mellett. Felülvizsgálták és helyesnek 
találták a gondnok számadásait. Flözöleg 
Ros ka Miklós dr. polgármester, K 
t o c h w i I Ferenc v. tanácsos és N a g y- ¡ 
m i h á 1 y Ferenc v. főmérnök újonnan vá­
lasztott egyháztanácsosok tették le az 
esküt.

r a -

A kolozsvári templomi könyv-tábla
• , ... . forgalma. 1915. okt. 15,-itó fennállása ' ótahallottunk mar, hogy a mozi nata mögött ! ii ; -• i > ....... . ,, ,,

levő lakások Világítását érzékenyen sújtja ¡ 'g-l'V" ‘ f . n'ck J"ak ÍKva csekíly K'szc jul e! rendel'
a mozi előadások viltony terhse. Ezé- ^ tetésl héiyére. A felek a levelezésire főleg
ken a lakásokon alig ícK ilágítást adnak ^ ,n , V’,-‘" ^ -,J ’ .;,m,dyeket = német, trancia vagy angol nyelvet hász-
.. ,. ... . , , s'-lniU1 a konj v estuhlarol árusítunk. Leg- dáliák
ilyenkor a lámpák, úgy hogy nem tudnak !:erv,cttcbb füzetek a „Tábori levelek vol- 
ilyv" vuagítas mellett dolgozni, fcz a pa- mep ékből 1640 drb. kelt cl- Kercsz- 
luisz nemcsak hogy.igaz, de teljesen jogo- ténv ,,is k-önvvtár“ m.3li füzettel szerepel 
Miit. Egymásért s a közjót szívesen A Ük-etek áréi pontosan bem, voltak a 
hozunk áldozatot s ha. kell, éhezünk is. I )e 
senki sem köteles tűrni, mikor másnak az 
üzleti érdekeiről van szó. itt segíteni kell 
vág;- nais vezeték kapcsolással, vagy ha 
máskép nem lehet, a mozi előadások, szá­
mának- redukálásával, vagy az előadások 
idejének előbbre tolásával. Hisszük, hogy 
intézkedés történt ebben az irányban.

Választmányi ülés. Az írod. Társulat 
május 3.-án csütörtökön d. u. 5 órakor 
választmányi ülést tart a gimn. tanácster­
mében .

Hirdetmény a krumpli ügyben. Sze­
gény jó öreg krumplinkat aiálja a polgár- 
mester figyelmünkbe. Mert a krumpli ma 

’ nemzetícntartó elem. Nem igaz amit An­
glia mondott "a háború eleién, hogy az 
nyeri meg a háborút, akinek a zsebében 
marad az utolsó milliárdja. Szó se róla. 
Mit nekünk egy milliárd? Pénz van annyi 
mindenütt, mint a polyva. Hanem az nyeri 
meg a háborút, akinek megmarad az mol- 

Arar.y János ünnepélyek. A vallás és s(x véka krumplija. Ezért figyelmezteti a 
•Közokt. ügyi miniszter Arany János szüle- polgármester az egyszerű földmiveseket, 
lésének C” főre lója alkalmából i. évi má- hogy a lakásukon levő kerteket használják 
jus 20.-án, vasárnap d. e. lehetőleg 11 őrá-I ki lelkiismeretesen s termeljenek minél 
ra valamennyi közép- és elemi iskolában 1 
Xrany emlékünnepély tartását rendelte el.

perselyben, sőt néha többet is adtak. A 
tiszta jövedelemből a beteg katonák közt 
ingyen osztunk szét újságokat és füzete­
ke’. óiig tehát a könyvestábla sajtópárto­
lás és terjesztés, további céijaképen a jó­
tékonyságot is gyakorolja.

j több krumplit.
Misszió Kápolnásfalúbaii. A húsvéti 

L$ kaszinó. Ez úttal tagsági díj nélkül Levelezés Oroszországban lévő hadi- j szt. ünnepeket lélekemelő módon ülték 
a zárda-templom mellett a fotoglobus előtt, foglyokkal. A Svéd Vöröskereszt-egylet i meg a kápolnásfalui hívek. A helybeli ple- 
1 lenini.ralikus néprétegek gyermekei egy kiküldöttjétől szerzett értesülés sze- j.bános meghívására Szabó János fögiinn. 
gyűlnek itt össze szellemi találkozásra i rint az orosz cenzúrabizottságnál minden hittanár háromnapos missziót tartott, me- 
nemzetiség és nemi kiilömbség nélkül. Sa- h képzeletet felülmúló mennyiségben hever- ivén a hívek óriási nagy számban vettek 
játságos véletlen következtében azonban j nck a közönség által az Oroszországban ;y-zt. A missziót ünnep harmad napján 
mindig y asárnap délelőtt tartják meglehe-! hadifogságban levő katonai egyéneknek egész, nap tartó szentségimádással fejez­

ték be.
Aventinuson, Nero mezőin és a Vatikán ! vádolja a gotokat és a vandálokat, pedig 
körül lélek és szellem nélkül való otromba a cm azok pusztították el Rómát! . . . 
bűi kaszárnyák emelkedjenek.

Ne mondják, hogy Rómában minden 
talpalatnyi földre szükség van, annyira 
megszaporodott a lakossága. Cézár Ró­
mája oly népes volt. hogy Itália fővárosa 
évszázadok múltán sem fogja elérni azt a 
számot és mégis a hatalmas kiterjedésű 
fórumok mellett monumentális épületek, 
oszlopcsarnokok, thermák és színházak 
egész légiója fért el és maradt még hely 
gyönyörű villák és kertek számára.

Mi sehogy sem tudjuk felfogni, miért 
kellett például kíméletlenül fölforgatni a 
hires Villa Ludovisi-t, mely fejedelmek­
nek és világbölcselöknck volt kedvenc 
séta helye, amely oly varázslatos és lélek­
emelő, hogy babéríaligcteiben és ciprus- 
fái alatt egy Horacius és Vergilius, egy 
Marcus Aurelius és egy Dante is megille- 
tödve sétáltak volna és oly classzikusan 
szép volt, hogy méltóvá lett althoz, hogy 
Junó fönséges szobrát két évszázadon át 
őrizte. Én úgy gondolom, hogy ott minden 
fa, amelynek gyökeréhez fejsze került, 
fölkiáltott Dante: miért törsz meg engem, 
hát nincs a te telkedben irgalom? . . .

Belizár féltette Rómát, pedig Totila 
nem volt barbár. Csak Leonardo Aretino

Búcsú a nickel 20 filléresektől. A szép 
tcliér ezüstszínű 20 íiléresek is bevonul­
nak. Istenem, hát ki nem vonul még be? A 
legények eleje bcx’onult, az aranyak, a ha­
rangok. a rézkilincsek, a cipötafpálb hevo- 
nultak s most már búcsúznak a 2u fillére­
sek is. Mennyi mindenről le kell szoknunk! 
Már nem mondhatjuk, hogy: ez már le­
gény a talpán! ez már helyre legény! — 
mert a legények a fronton vannak. Nem 
szlabad aranyos kedélyről, vagy arany 
hajról beszélni, mert azonnal rekviráiják. 
Még az arany halak is eltűntek, mert az 
ércfedezetet növelni kellett. Azonban ha 
megpukkad is Edward Grey a méregtől, 
mégis van Aranyunk olyan, amilyennel 
ők nem- rendelkeznek. Üzleti ügyeink le­
bonyolításánál nem hivatkozhatunk a nagy 
harangra, mint legjobb fizető közegre, 
mert a nagy harangok most a csatamezön 
teljesítenek szolgálatot. Aktuálissá lett a 
nóta. hogy : Ajtómon is fából a kilincsem. 
Vigasztaló a dologban, hogy a ministeriu- 
mokban nem rekviráltak, tehát lehet ki­
lincselni. Sőt Göre Gábornak is nagyon 
kell ügyelnie magára, nehogy elszólja ma­
gát tánc közben, mondván : Ha elszakad a 
bocskorom, tovább járom a talpamon, 
mert azt a talpat azonnal rekviráiják. De 
sajátságos, hogy a 20 filléresekhez semmi-

Vérzik mindenkinek a lelke, aki látja
mi lett péld. a Eorum Románomból és mel­
lette a Palatínusból. Vérző szívvel kisértük 
rárjába Trastevere utolsó szép középkori 
trónját. Remegve néztük, mennyi áldoza­
tot nyel el a Tiberis. azon a címen, hogy 
folyását szabályozni kell.Milyen siralmas 
a képe annak a szigetnek ott a Tiberis kö­
zepén. Szép régi kolostorát egy lehetetlen 
épület fölemelésével örökre tönkretették. 
Athén Akropolisa után a világ legtisztelet­
reméltóbb műemléke a Capitolium. Nem is 
merek reágondolni, hogy mi lesz ennek a 
jövője. Aracoeli és 111. Pál híres tornya 
halálra van Ítélve. De vele pusztul az a 
kolostor, amely évszázadokon át nyílt 
homlokkal és messzeláthatóan hirdette 
letűnt idők lángoló buzgalmát, melyhez a 
Mirabiliák regébe illő emlékei fűződnek és 
mellyel letűnik az az Aracoeli. amely a 
középkor római szenátusának kegyelettel 
őrzött és legendás tisztelettel övezett 
temploma volt.

Ezeket és még sokkal többet Ír a pro­
testáns Gregorovius akkor!

Vájjon mit írna, ha ma látná Rómát? 
(Süddeutsche Monatshefte 1917., 6., 760.)



Megbízható kath. cég I

A pécsi országos kiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

f^uzsinszky Béla
oltárépitő

PÉCS, Tábor-utca 4. az.

0

Géperőre berendezett taninté­
zetében olcsói készít berni lá­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes tempi ombereedezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését

1917. április 28.KÖZMŰVELODES4.

Egyházi nyomtatványok 
jegyzéke.

pompás képekkel és közleményekkel jelent 
meg. (Kiadóhivatal : VI.. Damjanich-n. 50.) 

Katholikus közéletünk ezen kiiünő ér­

télé lirai intermezzók, andantino religio- 
zók nem tűznek. Mindössze annyit tudunk 
róluk, hogy a iésüsné özvegy piculáknak 
nevezi őket. s ezeket használja fel diplo­
mada! közvetítőknek, mikor alkohol irá­
nyában tárgyal a depóban. — Menjenek 
hát, nem iái a szivünk utánuk.

gauumait melegen ajánljuk olvasóink pártfo­
gásába. Júniusi Relációk.

Vili. Reláció: Első áldozásról s a hús­
véti időben végzett gyónásokról

Rsz. 377,
VIII. Reláció: (U.e. esp. részére, rsz. 378.
IX. Relíelo: Tavaszi koronagyűlés

jegyzőkönyve.
(Csak esperesek részére.)

Julius! Relációk.

A no. Ilyen cimí telivér feminista fo­
lyóírást kaptunk a napokban ismertetés vé­
gett. Bédy Schwimmer Róza a szerkesztője 
Nem tagadjuk, hogy a feminista program­
nak vaunak olyan pontjai, amelyekkel rokon­
szenvezünk. Teljesen elfogadjuk a nők egyen 
jogosításának olyan magyarázatot, amely 
egyenlő mértéket követel nőnek és férfinek 
egyaránt, tehát a pénzen vett szerelmet is 
olyan aljas cselekedetnek minősiti, mint a 
pénzért adott szerelmet. Elfogadjuk azt a 
kijelentést, hogy mindaddig nem érünk célt, 
amig „az állam engedélyt ad liszteségtelen 
kereset folytatására* 
meg lehet rontani az ifjúságot." De mikor 
úgy folytatják, hogy addig nem érünk célt, 
amig „ártatlan, monogámiában élő egyéneket 
házasság utján meg szabad nyomorítani*, 
már erre csak azt mondhatjuk, hogy ezek 
feminista hóbortok, nemkülömben az örökö­

szoló kimutatás, t

IRODALOM
rsz.379.

Harc ét Béke. Földes Zoltán verses 
könyve viseli ezt * cimet. Ítéletünk szerint a 
Háború ciklusba jutottak az értékesebbek. 
Ha szól a pnska. Apróhirdetés. Szomszédok 
a fronton, Levelek a leghangulatosabbak, 
mig a Béke sorozatból Gyopárt ha szedsz és 
Tanács versenyeznek a pálmáért. Ha szól a 
puska, mely a kötet bevezetője, lapunk tárca 
rovatában olvasható. A könyv a kolozsvári 
azt. Bonoventura könyvnyomdában jelent meg. 
Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Megjelentek:
Az Élet szépirodalmi képes heti folyóirat 

gardag tartalommal (szerkeszti : Andor József) 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest, I, 
Fehérvári ul 15 c. Előfizetési ár félévre 10K. 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadó- 
hivatal.

X. Reláció: Iskol. szoló jelentés, rsz. 380.
X. Reláció (B. I. ):Fiúgyerm. isk. kimut.

Esperesek részére . rsz. 408. 
X. Relacló (B. II.) Leánygyerm .isk. 

kimut. Esp. r. .
amig „büntetlenül

rsz.409.
XI. Reláció: Hitoktat, szoló jel. rsz. 381.
XI. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 382.

Augusztusi Reláció.
XII. Reláció: Kath. egyesületekről 

szóló jelentés, rsz.
XII. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 384.

Szeptemberi Reláció.
XIII- Reláció: Plébániai Schematismus!

rsz. 385.
XIV. Reláció: Szerzetesházak schein, 

adatok. (Csak házfönökök r. rsz.386.
Novemberi Reláció.

XV. Reláció: őszi koronagyülés jzkv. 
Csak esperesek r.
Kaphatók : a Püspöki Lyoeuel Könyv- 

nyomdában Gyulafehérvárt.

sok számának determinálása is. Ezek olyan 
ütköző pontok, amiknek becsiszolása nélkül 
nem lehet várni az egyház támogatását. Nem 
idegenkedünk azonban legkevésbbc sem a 
fenimizmus gondolatától. Most még forrongó 
állapotban van, de idővel ez is meg fog 
tisztulni s kétségtelenül lesznek üdvös ered­
ményei.

383.

adatok.Magyar Kuliéra. Társadalmi és tudomá­
nyos szemle élénk és változatos tartalommal. 
Megjelenik havonkint kétszer. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal : Budapest, Vili., Boránszky 
utca 20. Előfizetési ár egész évre 16. kor.

Az Egyházi Közlöny (főszerkesztő : Giess- 
wein Sándor dr.. felelős szerkesztő: Hivatal 
József.) Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bu­
dapest, Vili., Szentkirályi-utca 30 sz. — I 
Előfizetési ára egy évre 20 K.

Zászlónk. Izsóf Alajos szerkesztésében 
megjelenő legkiválóbb ifjúsági folyóiratunk 
legújabb száma g önyörködtető olvasmányok, 
pompás képek, versek, tanulságos közlemé­
nyek gazdag sorozatát hozza. (Kiadóhivatal: 
VII., Damjanich u. 50.)

A Kis Pajtás. Gombos Albin szerkeszté­
sében és a Regnuin Marian um kiadásában 
megjelenő képes gyermek lap legújabb száma

Katholikus családok lapja I

„ÉLET“
Kcpes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája élén Izsót Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal. Budapest, VIL. Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

rsz. 387.

t4*ényképészeii cikked /
• gyári árban kaphatók! *

Sc/jöser perencz
o könyvkereskedésében gyulafehérvári, o j
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f FLEMMICH A. FIAI/f

•ima és mintásott selyemszövetek meckanikai siövődéje
Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények i

GgÁR:WIEN,
VI., Webgassc A3. ■Römeratedt, Währen.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUH AK
dus választékba«, mindenféle és ókeresztény (ormában is .

s legolcsób ár­
ban történik

Költségajánlat díjmentes.

¡

Eladás közvetlen a gyárból
Miseruhák javítása elvállaltatik.

■
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Felelős szerkesztő : R a s s Károly.
Nyesni ton a Püspöki Lyceum könyvnyomdában (Scháser Ferenc) Gyulafehérvárt
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